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 کارتون

گزارش از یک سفر تلخ به بندر شرفخانه

مرگ یک هویت
زمانی که نام «بندر» به گوش تان می خورد، 
قطعا یکی از شهرهای حاشیه خلیج فارس، 
دریای عمان یا دریای خزر در شمال و جنوب 
کشور را تصور خواهید کرد. مناطقی که 
دریا و آب، بخش مهمی از زندگی مردم را 
تشکیل می دهد. شهرهایی که دریا در آن 
نقش همدمی همیشگی برای مردم را ایفا 
کرده اند. آب را مایه حیات دانسته اند اما آب در این شهرها به معنای 
واقعی کلمه مایه حیات است. مردم غم ها و شادی های خویش را با دریا 
تقسیم می کنند. یک لحظه از تصور بنادر دست بردارید. به شهری چون 
اصفهان و زاینده رود پر آب سال های قبل و رودخانه خشک این روزها 
فکر کنید. به همین سادگی می توان تاثیر آب بر زندگی مردم را درک 
کرد. حالا دوباره به بنادر فکر کنید و یک لحظه بندر عباس، بندر لنگه، 
بندر انزلی، بندر بوشهر، بندر چابهار و... را بدون آب تصور کنید. بدون 
آب هر یک از این بنادر هیچ از خود ندارند. مردم بی آب و بدون نجوای 

روزانه و شبانه آن، مرگی تدریجی را به چشم خواهند دید. 
با همین تصور ساده اما می توان به بندر شرفخانه سفر کرد. بندری در 
۹۰ کیلومتری تبریز، در استان آذربایجان شرقی که از قضا یکی از بنادر 
دریاچه ارومیه بوده است. زمانه ای آب در این شهر نقشی کلیدی را ایفا 
می کرد. همه چیز اما با خشک شدن دریاچه ارومیه در بندر شرفخانه 
به شکل دیگری درآمده است. هتل شهر تعطیل و تبدیل به نمادی از 
روزگاران بدون مایه حیات شده است. استخر مصنوعی در کنار بستر 
دریاچه نیز هیچ چیز از تصویر هولناک اسکله ها و کشتی های به گل 
مانده نمی کاهد. آلاچیق هایی که روزگاری در آن زندگی جریانی عجیب 
داشته است اکنون به مرگ تدریجی افتاده و دیگر هیچ اثری از مسافران 
فراوان این بندر نیست. اکنون بندر شرفخانه تبدیل به شهری عادی 
شده که روزگاری آب در آن نمادی از زندگی بود. دریاچه خشک شده 
ارومیه بندر شرفخانه را تبدیل به شهری کرده که هر چند هنوز تابلو «به 
سمت دریا» در آن دیده می شود، اما هیچ نمایی از یک بندر را در خود 
ندارد. تنها چیزی که سفر به شرفخانه برای هر انسانی باقی می گذارد، 
حسرت است و حسرت. حسرتی که سوز نمکزار باقی مانده از دریاچه 
ارومیه در بعدازظهری پاییزی، تغییر هویت یک را فریاد می کند. گویی 
سفر به شرفخانه به همین سادگی به یکی از تلخ ترین سفرهای عمرتان 
تبدیل خواهد شد. بندری بدون آب و نمادهایی که از مرگ یک هویت 

سخن خواهند گفت. 

سالاد ماکارونی
میان وعده ای عالی برای بچه ها

سالاد ماکارونی یک پیش غذا یا میان وعده عالی است که به صورت 
سرد سرو می شود. این سالاد میان وعده خیلی خوبی برای بردن به 
مدرسه یا محل کار است، زیرا نیاز به گرم شدن ندارد و باید در هوای 

معمولی نگهداری شود. 
این سالاد به صورت کاملا سلیقه ای تهیه می شود و خیلی ها برای 
موادی که داخل این سالاد می ریزند به صورت متفاوت از بقیه 
عمل می کنند. این سالاد پیش غذای خیلی خوبی هم در مراسم 
و میهمانی ها محسوب می شود و اگر به فکر تهیه غذای دوم برای 

میهمان ویژه خود هستید پیشنهاد خوبی است.
 برای تهیه این میان وعده برای هشت نفر یک بسته ماکارونی 
شکل دار لازم است، می توانید ماکارونی صدفی، پیچ پیچی یا 
هر ماکارونی شکل داری را انتخاب کنید. این سالاد مانند سالاد 
الویه سس زیادی دارد و رنگ آن به همین دلیل روشن است، یک 
شیشه سس مایونز متوسط برای یک بسته ماکارونی کافی است. 
این سالاد می تواند با مرغ یا کالباس تهیه شود. دو سینه مرغ یا 

نیم کیلو ژامبون برای این سالاد نیاز داریم.
۳۰۰ گرم یا یک شیشه بزرگ هم باید خیار شور تهیه کنیم. یک 
کنسرو سبزیجات (نخود، ذرت و هویج نگینی) هم برای این سالاد 
تهیه کنید. اگر ذائقه تان با هویج پخته میانه ای ندارد، بهتر است 
تنها از ذرت و نخود فرنگی برای سالاد استفاده کنید. سه سیب 
زمینی متوسط نگینی خردشده این غذا را تبدیل به یک غذای 
مفصل می کند. برخی ها دو یا سه تخم مرغ آب پز را هم نگینی خرد 
می کنند و درون سالاد می ریزند که در این صورت این سالاد تبدیل 

به یک غذای کامل می شود. 
ماکارونی را درون آب جوش، نمک و زردچوبه بریزید و بگذارید 
حسابی نرم شود. توجه داشته باشید ماکارونی قرار نیست مثل 
غذای ماکارونی دم بکشد، پس اصلا نباید آن را به صورت نیم پز 
بردارید. بگذارید آنقدر بجوشد تا کاملا پخته شود سپس آن را آبکش 
کنید. آب سرد روی ماکارونی آبکش شده بریزید و بگذارید کاملا 
سرد شود. در یک ظرف خیلی گود ماکارونی سردشده را بریزید و 
کم کم سس را اضافه کنید. مواد را هم به این مخلوط اضافه کنید 
و حواس تان باشد آنقدر هم نزنید که نخود فرنگی ها نصف شود. 
وقتی سس کاملا به خورد مواد رفت و مواد ترکیب شد ظرف را درون 

یخچال قرار دهید تا کمی سرد شود. 

علت خطوط سفید
روی ناخن ها چیست

شایعات و مشکلات یک 
روستای پرحاشیه

فرهیختگان خطوط سفیدی که روی ناخن ایجاد می شود 
دلایل مختلفی دارد که نادیده گرفتن آنها می تواند باعث 
مشکلات جدی شود. بسیاری از افراد معمولا علت بروز این 
لکه ها یا خطوط سفید روی ناخن را کمبود ویتامین های 
مختلف می دانند اما این لکه ها می تواند علت های زیادی 

داشته باشد.
خطوط ایجاد شده روی ناخن اگرچه با بلند شدن 
ناخن ها و کوتاه کردن ناخن از بین می روند ولی 
نباید به آنها بی توجه بود زیرا در برخی مواقع ناشی 
از مشکلات کلیوی یا نارسایی های قلبی است.

خطوط سفید می تواند علامت خوبی باشد برای اینکه با 
مراجعه به پزشک از مشکلات یا بیماری هایی که داریم آگاه 
شویم. البته گاهی این لکه های سفید به دلیل ضربه هایی 

که به ناخن وارد شده ایجاد می شود. 
ممکن است بگویید ناخن تان در چند روز گذشته 
آسیبی ندیده است اما از آنجا که ناخن به کندی رشد 
می کند و جنس آن کراتین سخت است ممکن است 
ضربه ای که ۱۰ روز گذشته به ناخن وارد شده پس از 
۱۰ روز به صورت خط سفید در بافت ناخن دیده شود. 
برای آنکه بدانیم لکه یا خط سفیدی که ایجاد شده 
به دلیل ضربه است یا ناشی از بیماری، راه ساده ای 
وجود دارد. همه ناخن های خود را بررسی کنید و 
ببینید فقط روی یک یا دو ناخن این خطوط وجود 
دارد یا بیشتر ناخن ها دچار این مشکل است، اگر 
در همه ناخن ها یا دست کم بیشتر آنها این خطوط 

دیده شد باید به پزشک مراجعه کنید.
آشکار شدن این خطوط روی ناخن مشکل ترسناکی نیست 
به شرط آنکه به موقع به آن رسیدگی کنیم. معمولا برای 
درمان این موضوع باید روی یا زینک بیشتری مصرف کنیم 
و در برخی موارد بدن دچار اختلال در جذب کلسیم است. 
خانم ها باید توجه داشته باشند به هیچ وجه این خطوط 
را با لاک نپوشانند و از آن غافل نشوند زیرا این خطوط 
فقط مانع زیبا بودن ناخن ها نیست بلکه نشانه ای برای 

بیماری های بزرگ و کوچک است.

فرهیختگان هوا پاکیزه است و آب شرب هم آب چشمه 
است که کلر زده می شود و وزارت بهداشت تایید کرده 
است. چشم همه مردم نیز لوچ نیست، بلکه تعداد بسیار 
کمی به دلیل ازدواج های فامیلی که در منطقه صورت 
می گیرد مشکلاتی دارند که بسیار ناچیز است. اینها را 
مجتبی فتحعلی، دهیار امامزاده داوود درباره روستای 
کیگا می گوید؛ روستایی که سال هاست شایعات زیادی 
درباره اش مطرح شده و هر کسی حرفی درباره اش می زند 

و این حرف ها را با خرافاتی عجیب درمی آمیزد. 
می گویند مردم روستای کیگا وقتی امامزاده داوود در 
حال فرار از دست دشمنانش بوده، مردم این روستا که 
نخواسته اند با زبان بگویند امامزاده از کدام مسیر رفته، با 
چشم راه را نشان داده اند و از همان زمان چشم همه شان 

لوچ شده است! 
اما مجتبی فتحعلی، دهیار امامزاده داوود همه این شایعات 
و خرافات را رد می کند و به «فرهیختگان» می گوید: «چنین 
چیزی صحت ندارد. تعداد بسیار کمی از مردم این روستا 
مشکل دارند که آن هم به دلیل ازدواج فامیلی در منطقه 
است. چه کسی گفته که همه مردم روستا چشم شان 
مشکل دارد؟!» او درباره مشکلات آب و هوا و آب شرب 
روستا نیز توضیح می دهد: «آب روستا آب چشمه است و 
کلرزنی می شود و تایید وزارت بهداشت را دارد.» به گفته 
او، آب و هوای روستا هم خوب است و هیچ گونه آلودگی 
اعلام نشده است. فتحعلی درباره مشکلات سوءتغذیه 
در بین برخی اهالی روستا معتقد است: «زندگی مردم 
این روستا مثل مردم روستاهای دیگر در منطقه است و 
دلیلی ندارد شرایط تغذیه و نوع زندگی مردم صرفا در این 
روستا با روستاهای دیگر متفاوت باشد.» او همچنین تاکید 
می کند: «این روستا درمانگاه و پزشک دارد اما مدرسه 
تنها تا مقطع راهنمایی است و گاز نیز هنوز به این روستا 
نرسیده است و دولت باید برای این موضوع کمک کند.» 
دهیار امامزاده داوود می گوید: «این روستا زمین ورزشی 
هم دارد و به دنبال گسترش فضاهای اینچنینی در روستا 

و منطقه هستیم.» 
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٦٦٧٦٠٥٠١- ٦٦٧٢٦٠٤٧ فکس

  فیروزه مظفری  روز بیمه و بیمه زنان خانه دار 

رسول اکرم(ص): 
محبوب ترین قطره ها نزد خدا خون شهید و اشک در دل شب براى خداوند است.

کلام
معصوم(ع)

 عکس نوشت

فرهیختگان   نمایی از اسکله معروف به «اسکله روس ها» در دریاچه خشک شده 
ارومیه - بندر شرفخانه 

 چهره روز

مشکلات حاشیه شهر تهران موضوعی است که هرازگاهی درباره اش  
صحبت می شود و حالا مدیرکل اجتماعی استانداری تهران از 
شناسایی مشکلات حاشیه تهران می گوید. سیاوش شهریور که در راه اندازی 
چند سازمان مردم نهاد مرتبط با آسیب های اجتماعی دخیل بوده، از 
چهره هایی در استان تهران است که نگاه دقیق تری به معضلات اجتماعی 
دارد.  مدیرکل ۵۰ ساله امور اجتماعی و فرهنگی استانداری تهران سال ۹۳ 
که به این سمت منصوب شد، مهم ترین دغدغه هایش را ساماندهی امور 
اجتماعی، رسیدگی به نهادهای مدنی و فرهنگی استان تهران و مهم تر از 
همه پرداختن به آسیب های اجتماعی عنوان کرده بود. شهریور گرچه 
دارای مدرک دکتری تاریخ است، اطلاع دقیقی درباره آسیب های اجتماعی 
به ویژه در تهران دارد. او دیروز درباره حاشیه نشینی صحبت کرد و گفت: 
«برای اولین بار مطالعه حاشیه نشینی استان تهران انجام شد؛ امروز 
فرصت ها، پتانسیل ها و مشکلات حاشیه 
تهران را شناسایی کرده ایم و این شناسنامه 
در اختیار فرمانداران و تصمیم سازان استان 
تهران قرار گرفته است. ولی قطعا کافی 
نیست و باید این کار توسعه داده شود. در 
حقیقت با به روز رسانی اطلاعات می توان 

این معضل را مدیریت کرد.» 

تلاش برای یافتن لاشه 
MH370 هواپیمای پرواز

ی   پیما هوا ن  سرنشینا ی  ه ها د نوا خا
ــار  ــزی اظهـ ــرواز MH۳۷۰ مالـ ــده پـ مفقودشـ
کرده اند که خودشان عملیات جست وجوی آن 
ــای  ــتگان و خانواده هـ ــد. بسـ ــه دست می گیرنـ را بـ
سرنشینان این هواپیما معتقدند که با به دست 
ــور  ــا مجبـ ــت وجو، دولت هـ ــات جسـ ــن عملیـ گرفتـ
ـــه  ـــن لاش ـــرای یافت ـــت وجو ب ـــه جس ـــا منطق ـــوند ت می ش
ـــترش  ـــم گس ـــا ه ـــرق آفریق ـــواحل ش ـــه س ـــا را ب هواپیم
ـــه در  ـــافر و خدم ـــا ۲۳۹ مس ـــرواز MH۳۷۰ ب ـــد. پ دهن
مارس سال ۲۰۱۴ در مسیر کوالالامپور به پکن 
ناپدید شد که عملیات جست وجوی آن در جنوب 
اقیانوس هند روز شنبه وارد هزارمین روز شد. 
اعضای گروه «صدای ۳۷۰» با سفر به ماداگاسکار 
ـــدا کردن  ـــرای پی ـــن کشور را ب ـــد سواحل ای امیدوارن
لاشه هواپیما جست وجو کنند. گریس سوباتیرای 
ناتان، سخنگوی این گروه گفت: «امیدواریم این 
سفر کمک کند  دولت های مالزی، چین و استرالیا 
برای جمع آوری بقایای به جا مانده از این هواپیما 

ـــوند.»  ـــویق ش تش

۳۸ کشته بر اثر انفجار در دو 
معدن زغال سنگ در چین

ـــر   ـــر اث ـــرد: «ب ـــلام ک ـــن اع ـــی چی ـــانه دولت رس
وقوع انفجار در دو معدن زغال سنگ در 
این کشور دست کم ۳۸ تن کشته شده اند.» 
در اولین حادثه که روز جمعه اتفاق افتاد 
ـــال  ـــدن زغ ـــک مع ـــار در ی ـــل انفج ـــه دلی ـــر ب ۲۱ نف
ـــود را  ـــان خ ـــگ ج ـــگ جیان ـــتان هیلون ـــنگ در اس س
از دست دادند. در این حادثه ۲۲ کارگر داخل 
ـــن  ـــرای یافت ـــا ب ـــه تلاش ه ـــدند ک ـــار ش ـــدن گرفت مع
ـــن  ـــه دارد. همچنی ـــه ادام ـــن حادث ـــود ای ـــا مفق تنه
ـــتگیر  ـــر دس ـــار نف ـــار چه ـــن انفج ـــا ای ـــاط ب در ارتب
ــنبه  ــت»، شـ ــزارش «ایندیپندنـ ــه گـ ــده اند. بـ شـ
نیز انفجاری در یک معدن زغال سنگ در 
ـــمال  ـــی در ش ـــتان داخل ـــار مغولس ـــه خودمخت منطق
ـــن  ـــدن ۱۷ ت ـــته ش ـــه کش ـــه ب ـــاد ک ـــاق افت ـــن اتف چی
ـــات  ـــداد و نج ـــای ام ـــه نیروه ـــه گفت ـــد. ب ـــر ش منج
ـــه ۳۱ کارگر داخل معدن مشغول  در زمان حادث
به کار بودند که چهار نفر از آنان نجات پیدا 
ــرای  ــت وجو بـ ــات جسـ ــن عملیـ ــد. همچنیـ کردنـ

ـــه دارد.  ـــر ادام ـــر دیگ ـــن ۱۰ کارگ یافت

 یادداشت

 کلینیک سلامت پخت وپز

کودکان کار نقش آفرینان «چهار صندوق» 
تئاتربازی با ۱۵ ساعت کار در خیاط خانه

نمایش «چهار صندوق» بهرام بیضایی به زودی روی صحنه می رود. اما 
همه این گزارش این نیست، این نمایش ویژگی ای دارد که در کمتر کار 
تئاتری می توان از آن سراغ گرفت. بازیگران این نمایش کودکان کار 
هستند. نوجوانانی که تمرینات سنگین تئاتر را در کنار کار روزانه سنگین شان دنبال کردند 
تا در روزهای آینده هنرشان را روی صحنه نمایش دهند. درباره اجرای همین کار با آناهیتا 
زینی وند، کارگردان این نمایش و عضو انجمن همدلان کودک و نوجوان گفت وگویی کرده ایم. 

چه شد که به اجرای تئاتر با کودکان کارتصمیم گرفتید؟
رشته دانشگاهی و حوزه کاری من کارگردانی و مستند سازی بود، به همین منظور هم به انجمن هایی 
که فعالیت هایی در حوزه کودکان کار انجام می دادند، نزدیک شدم. اما به قدری آلوده این کار شدم 
که دوربین را رها کردم و در حوزه آموزش کودکان کار فعال شدم. در آن زمان من با جمعیت دفاع 
از کودکان کار و خیابان فعالیت داشتم و گروهی از بچه ها علاقه مند بودند که در حوزه نمایش وارد 
شوند. من از سختی های کار برایشان گفتم، اما وقتی میزان علاقه مندی شان را دیدم، این کار را 
آغاز کردیم. اول گروه مان حدود ۴۰ نفر بود، اما کار سخت بود و کم کم گروهی ریزش کردند و طی 

۶ سال به پنج نفر رسید. پنج نفری که با سختی های مختلف به کارشان ادامه دادند. 
وضعیت کاری بچه ها، این اجازه را به آنها می داد که به این هنر بپردازند؟

اکثر اینها در خیاط خانه ها روزانه بین ۱۴ تا ۱۵ ساعت کار می کنند. در زیرزمین های تاریک و نمور، 
شرایط سختی دارند. اوایل تنها جمعه ها که تنها زمان فراغت شان بود، به تمرین می پرداختیم، اما 

بعد این تمرین ها در طول هفته و در ساعت های پایانی روز ادامه پیدا کرد. 
این موضوع رشد کار را کند نمی کرد؟

واقعیت این است که اگر بستر آموزش صحیح برای افراد در طبقات مختلف فراهم شود، امکان 
برآورده شدن آرزوهای افراد وجود دارد. زمانی که این بچه ها کارشان را شروع کردند نوجوانان ۱۴، 
۱۵ ساله بودند و الان جوان هستند. این در حالی بود که اگر این فرصت برایشان فراهم نمی شد، 
الان یا در دام اعتیاد افتاده بودند یا خودکشی کرده بودند یا در بهترین حالت، کارگرانی بودند که 

در شرایطی اسفناک به زندگی شان ادامه می دادند. 
این بچه ها کودکان مهاجر هستند؟ و آیا دختر هم در گروه هست؟

بله هر پنج نفرشان تبعه افغانستانی هستند. یک دختر هم داریم که خب خانواده اش مقاومت زیادی 
برای فعالیت او دارند. اما با وجود مشکلات فراوانی که دارد به کارش ادامه می دهد. 

چطور با این بچه ها تمرین کردید؟
ما در این سال ها چندین نمایشنامه با بچه ها کار کردیم. از مرگ یزدگرد بهرام بیضایی گرفته تا 
نمایشنامه هایی از تنسی ویلیامز یا حتی چخوف. اما در سه سال آخر روی نمایشنامه چهار صندوق 

متمرکز شدیم و دو خوانش عمومی از آن را هم در پارسال و امسال اجرا کردیم. 
چه شد که چهار صندوق بیضایی را برای اجرا انتخاب کردید؟ 

گذشته از موضوع این نمایشنامه، چهار صندوق ماجرای چهار طبقه اجتماعی است. این زمینه ای 
بود تا بچه ها نسبت به اطراف شان با تحلیل بیشتری نگاه کنند. گاهی از آنها می خواستم به جایی 
بروند که طبقه خاصی از اجتماع بیشتر در آن رفت و آمد دارند و در آنجا به حرکات، حرف زدن، 
نگاه و طرز برخوردشان دقت کنند. خیلی از این بچه ها به تجربه زندگی سختی که داشتند و جنگ 
و مهاجرت و کار را در همان سنین اولیه زندگی شان دیدند، به صورت تجربی نسبت به همسالان 
خودشان نگاه موشکافانه و روانشناسانه تری دارند. می توانم به جرات بگویم با تمرینات فراوان و  

انگیزه زیادی که داشتند، این بچه ها نیمی از راه بازیگری را طی کرده اند. 
این اجرا از شانزدهم آذر تا دوم دی ماه ساعت ۱۸:۳۰ دقیقه در تماشاخانه سه نقطه، سالن 
رکن الدین خسروی، واقع در بلوار کشاورز، خیابان کبکانیان، نبش خیابان مرتضی زاده، پلاک 

۱۰ و ۱۲ روی صحنه خواهد رفت.

 گزارش روز

حافظانه

سعیده علیپور
خبرنگار گروه مردم

سجاد صداقت 
خبرنگار گروه اندیشه
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